

bb.29. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. december 27-én 14 órától zárásig

p di

1979. december 27.

14. terepszemle
15. több lakás
16. minisztertanács
17. testkultúra-szalon
18. balesetek
19. szerződéses kapcsolatok
20. kitüntetés
21. hálalos ítélet
22. kitüntetés
23. üdvözlő távirat
24. emléktáblaavatás
25. üdvözlő távirat
26. kitüntetés
27. nyitvatartás
28. időjárásjelentés
29. hírjegyzék

/mti/  
21.10/p

--  
-22-

v é g e

készült az mti kbelföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pástor jános  
szerkesztette: izsák erika,  
dosztányi imre

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1979. december 28. p é n t e k

bb.1. mázsa helyett 100 kilogramm, lóerő helyett kilowatt -  
január 1-től bevezetik az egységes nemzetközi mértékegység  
rendszert

i kg/mi/p sl di

1979. december 28.

1980. január 1-től hazánkban is életbe lép az si jel-  
zésű, egységes nemzetközi mértékegység rendszer. ez gyakor-  
latilag 16 mértékegység hivatalos megváltoztatását jelenti.  
Többségük a tudományos életben használatos, néhányal azon-  
ban a gyakorlatban is gyakran találkozhatunk.

igy például a villamosmotorok teljesítményének jelölésé-  
nél, eddig is alkalmazott kilowatt lép majd a lóerő helyébe,  
s 30 kilowatt fejezi ki 41 lóerős autómotor teljesítményét.  
a szenet már mázsánként kell majd a tüzeptől megrendelni, a  
mázsa elnevezés ugyanis megszűnik, 100 kilogrammot jegyez-  
nek fel helyette. éppen így az erő egysége, a kilopond is  
megszűnik, helyette a newtont használjuk majd, jele n.a kalóriát  
a joule váltja fel, egy kalória egyenlő 4,19j-vel. egyszerűsö-  
dik a nyomás jelölése, eddig ötféle mértékegység is volt erre,  
most az atmoszféra és társai helyett pascal /pa/, illetve bar  
lesz használatos, 100 ezer pa egyenlő 1 bar-ral, ami pedig meg-  
közelítően 1 atmoszférával azonos.

/folyt köv./

-1-

bb.1. /mázsa helyett.....folyt/p

az új egységek bevezetése előreláthatólag évekig eltart. jóllehet a mérőeszközök gyártó hazai vállalatok már áttértek az új mértékegységeknek megfelelő eszközök készítésére. azaz az si rendszernek megfelelő egységeket jelölik a hagyományos eszközök mérőskáláján. ugyanígy a nyomdai kiadványokban, közleményekben is az új jelöléseket alkalmazzák, de esetenként zárójelben melléjük írják a hagyományos mértékegységeket is.

az si-rendszer lényegében a francia akadémián 1799-ben kidolgozott tízes számrendszerű méterrendszeren alapul. ezt a rendszert több mint 100 éve vezették be Magyarországon, s az si ennek egyszerűsített, áttekinthetőbb, továbbfejlesztett változata. az si lényegében hét alapegységből áll, ezekből azonban több száz variációt lehet kialakítani. így például a méter és a másodperc különálló fogalmak, a méter/másodperc viszont már a sebesség egysége. 1980-tól különben hazánkkal együtt a kgst valameny-nyi tagországa csatlakozik az si-rendszerhez./mti/

-. -

bb.2. kötetek a felszabadulás évfordulójára

i km/mi/p bc di

1979. december 28.

művek egész sorával köszönti könyvkiadásunk a felszabadulás 35. évfordulóját.

„harmincöt év harmincöt művész,„ címmel - aradi nóra szerkesztésében - a corvina kiadó gondozásában jelenik meg a felszabadulás utáni magyar művészet kiemelkedő személyiségeinek tevékenységét ismertető kötet. a győzelem könyvtára sorozatban „a nádszál,„ címmel jut el az olvasókhöz az európa kiadó-ujdonsága a német antifasiszta elbeszélők antológiája, amelyben olyan írók művei kaptak helyet, akik tollal és fegyverrel harcoltak a fasizmus ellen.

a kossuth könyvkiadó „magyarország felszabadítása,„ címmel hét magyar és egy szovjet hadtörténész írását adja közre a felszabadító hadműveletekről, a magyar ellenállási mozgalomról, valamint a magyar demokratikus hadsereg megalakulásáról. először lát napvilágot magyarországon pavel luknyickij „magyar napló,„ című műve. a szerző a ii. világháború idején a taszsz tudósítójaként vett részt a 2. ukrán front magyarországi hadműveleteiben.

/folyt köv./

-2-

bb.2./ kötetek.....folyt/p

a „30 év,„ sorozatban a magvető kiadó gondozza három évtized magyar drámairodalmának antológiáját. a kötetben husz 1945- és 1975 között született- dráma kap helyet.

a mártírhalált halt kommunista hősnak, braun évának állít emléket kántor zsuzsa „ballada egy márványtábláról,„ című kisregénye, a móra kiadó jubileumi kiadványa. az ifjúsági irodalmat gondozó kiadó műhelyéből kerül ki az évfordulóra máté györgy krónikája budapest felszabadulásáról. szerzője naponként követi nyomon, mi történt az ország fővárosában 1944. december 29-től 1945. február 14-ig. a népszerű kolibri könyvtár sorozat ujdonsága lesz „a győzelem fegyverei,„ című kötet, amely a felszabadító harcoknak ma már csak filmkockákról ismert tárgyi emlékeit mutatja be.

a zrinyi kiadó első kiadásban jelenteti meg - három kötetben - a neves szovjet szerző, csakovszkij regényét „a blokádnak,„-ot, amely leningrád hős védőinek állít emléket./mti/

-. -

bb.3. huszadszor szép magyar beszéd verseny

i dg/z/p bc di

1979. december 28.

huszadszor hirdették meg a kazinczyról elnevezett szép magyar beszéd versenyt, amely péchy blanka érdemes-művész 1960-ban tett alapítványa nyomán nőtt országos mozgalommá. az 1979-80- évi vetélkedőre már megkezdték felkészülésüket a gimnáziumok és a szakközépiskolák, valamint a szakmunkásképző intézetek tanulói. az osztályonkénti, majd az iskolai versenyeket a téli vakációt követően, januárban rendezik meg. a résztvevőknek egy kijelölt, illetve egy szabadon választott prózai szöveget kell elmondaniuk.

a győztesek, a legszebben beszélők ezt követően megyei - fővárosi - versenyeken mérik össze tudásukat. a kazinczy alapítvány 1976. évi módosítása óta a megyei, majd az országos döntőn a szakmunkásképző intézetek tanulói önálló versenyen indulnak, ám a kötelező szöveg azonos lesz a többi középiskoláséval. ezt a prózarészletet az oktatási minisztériumban választják ki.

/folyt köv./

-3-

bb.3./ huszadszor.....folyt/p

az országos döntőt - a két évtizedes hagyományhoz híven ezúttal is győrben tartják, 1980. április 26-án, 27-én és 28-án. ezen a megyei versenyek két-két, valamint a fővárosi döntő 12-12 szépen beszélő diákja vesz részt. az országos döntőben legjobban szereplő 15 középiskolás és 15 szakmunkástanuló nyeri el a kazinczy érmet, és a vele járó jutalmat.

az utóbbi évek tapasztalatai szerint évente több tízezer diák áll társai és a bíráló-bizottságok elé, bizonyítva felkészültségét, az anyanyelv szeretetét. a múlt tanévben nem volt az országban olyan középiskola, amelyből ne kapcsolódtak volna be tanulók a versenybe, és évről-évre nő a szakmunkásképző intézetekből résztvevők száma is./mti/

-.-

bb.4. változások a vidéki rádióstudiók műsorrendjében

i -ár/z/p bc di

1979. december 28.

az új év elejétől megváltozik a rádió pécsi, szolnoki és nyíregyházi stúdiójának műsorrendje. a hétfői kezdési időpontjait érintik. miskolcon és győrött már jelenleg is szombat, illetve vasárnap délelőtt jelentkezik a körzeti szerkesztőség a korábbi esti időpont helyett. az mrt tömegkommunikációs kutatóközpontjának felméréseiből ugyanis kiderült: a családok a munkaszüneti napok délelőttjén szívesebben állítják rádiókészülékeiket a helyi adó hullámhosszára, mint este, amikor igen erős a központi rádióműsorok, a tévé és az egyéb kulturális programok „konkurrenciája”, a vételi viszonyok is kedvezőbbek ilyenkor. emellett a délelőtti magazin-jellegű műsorokban a nap programjainak összeállításához is ötleteket adhatnak.

a dél-dunántúli megyék lakóinak január 5-től kezdve minden szombaton délelőtt 8-tól 11 óráig sugározza a helyi műsort a pécsi adó. a naponta jelentkező szerb-horvát és német nemzetiségű műsor idáig szombaton volt a leghosszabb - 45 perces-, most viszont hétfő estére került át a háromnegyedórás összeállítás, nagyobb hallgatottságra számítva a tévé műsorszünete miatt. a 30-30 perces idegennyelvű adások a hét napjain -szombaton is - változatlanul jelentkeznek majd.

/folyt köv./

-4-

bb.4. /változások....folyt/p

szolnokon szombaton és vasárnap délelőtt 9 -kor kezdődik a műsor, amelyhez január 1-től vasárnaponként és Tünnepnaponként 18 órákor félórás sportösszefoglaló társul. Tmás

a nyíregyházi stúdió körzetében január 5-től szombaton és vasárnap fél 9-től 10 óráig hallható helyi műsor. hétköznap változatlanul 17 órákor kezdik az adást itt, és a többi körzeti stúdióban is.

a rádió tervei között szerepel a miskolci stúdió adásidőjének bővítése is. eszerint a vasárnap délelőtti programot este félórás zenés sportösszefoglaló egészítené ki. előreláthatólag hamarosan - ugyancsak vasárnap kora délelőtt - megkezdik a szlovák nyelvű nemzetiségi műsor regionális sugárzását is. /mti/

-.-

bb. 5. emeletes pusztá - összkomfortos lakásokba költöznek a sátorhelyi családok

igó/p st di

1979. december 28.

baranya legnagyobb pusztája - a bolyi mezőgazdasági kombináthoz tartozó sátorhely -emeletes pusztá lett. a főhercegi uradalomtól „örökölt”, régi cselédházak szomszédságában emeletes épületeket emelt az ország első pusztai lakásszövetkezete. az év végére újabb tízenként összkomfortos otthon készült el, ezekkel együtt már negyvennégy szép, korszerű lakóház áll sátorhelyen. valamennyi új lakástulajdonos fizikai dolgozó, többségük tehenész és sertésgondozó, traktoros és gépkocsivezető.

a mezőgazdasági kombinát nagy erőfeszítéseket tett és tesz munkásai lakáskörülményeinek megjavítására. már tucatnyi külterületi lakótelepet szüntetett meg. a mohács közelében fekvő sátorhely azonban nem tartozik a pusztulásra ítélt pusztai települések közé. a jelenlegi hétszáz lakosával nagyobb-nak számít, mint az átlagos lélekszámú baranyai községek, s mindinkább kisvárosi arculatot ölt.

a rendezési terv alapján kijelölt területen tömbszerűen épülnek kétszintes és három szobás sátorhelyi lakások. a mezőgazdasági kombinát sokoldalúan támogatja építkező dolgozóit. az építési területet - a tanács útján - tartós használatba adta a szövetkezeti tagoknak. a házakat tervezőcsoportja tervezi és építőipari üzeme készíti el. ezenkívül új óvoda megnyitására is segítséget nyújtott. /mti/

-.  
-5-

bb.6. új erdők Tolna megye tsz-eiben

blb/st/p di

1979. december 28.

Mintegy négyezer hektárnyi új erdőt ültettek az utóbbi évtizedben a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan dombvidéki és ártéri területeiken, valamint növénykultúrák védelmére a Tolna megyei tsz-ek. Idén csaknem négyszáz hektárt telepítettek be elsősorban akáccal, nyárfával erdei-és feketefenyővel, valamint tölgyfával.

A mostani enyhe decemberben serényen folyik a szövetkezeti erdők tisztogatása, a fakitermelés-vágás. Az idén mintegy ötvétezer köbméter fát értékesítettek, főleg ipari célokra. A báti november 7. tsz erdészetében például ötezer köbméternyi fát vágtak ki, részben papírgyártásra a tsz erdészeti ágazata több mint egy millió forintot hozott pótolva a gazdaság gyümölcsöseinek hozamkiesését. /mti/

-.-

bb.7. „szoktató etetés”, nemesvadaknak

kör/st/p di

1979. december 28.

A Bükk és a Zempléni erdőségeken már csak foltokban maradt meg a decemberi hó, így az őzek, szarvasok, muflonok még bőségesen találnak táplálékot az erdei tisztásokon. A vadászársaságok vadőrei és az erdészek azonban már megkezdték a nemesvadak szoktató etetését, hogy ezzel megakadályozzák elvándorlásukat.

A Borsod megyében működő vadászársaságok mintegy hétezer mázsa szalastakarmányt, lucernát, továbbá olajosmagvakat és kukoricát szereztek be a vadak téli táplálására. Mintegy ötszáz nagyvadetetőt valamint másfétezer apróvadetetőt „terítnek meg”, rendszeresen a téli hónapokban. Az itatóhelyeken, a csorgásoknál, csermelyeknél megszervezték a jég rendszeres feltörését is. /mti/

-.-

-6-

bb.8. megerősödtek az őszi kalászosok

tób/st/p di

1979. december 28.

Hazánk fontos gabonatermő táján, Csongrádban a mezőgazdasági nagyüzemek szakemberei megtartották az év végi határszmlét. A jelentések szerint az őszi kiadós csapadék hatására a korábban még ki nem csírázott magok is fejlődésnek indultak és nincsenek már foltos, „foghijas”, vetések. Míg az egy hónappal ezelőtt tartott „vetés-számlálás”, szerint 300-500 között volt, addig jelenleg 400-550 a négyzetméterenkénti tőállomány, így a kalászosok sarjadása jónak minősíthető. Az egy évvel ezelőttnél is lényegesen kedvezőbb, szebb, igényesebb képet nyújt Csongrádban a határ, remélhetőleg kellően megerősödve teletelhet át a csaknem 100.000 hektár őszi kalászos.

/mti/

-.-

o

-7-

bb. 9. magnó alkatrészek celldömlkről

szel st ch di

1979. december 28.

gazdasági társaság létrehozásáról szóló szerződést irt alá a budapesti rádiótechnikai gyár, valamint a celldömlki háziipari szövetkezet. az együttműködés keretében a szövetkezetben főleg magnetofon alkatrészeket, szerelvényeket, részegységeket, s a piaci igényeknek megfelelően egyéb híradástechnikai alkatrészeket gyártanak a brg számára. a celldömlki szövetkezet a múltban is foglalkozott híradástechnikai alkatrészek gyártásával, a mostani megállapodás mégis nagy jelentőségű változást jelent. a jövő év végéig várhatóan a városban foglalkoztatott minden dolgozója erre a munkára áll át, még azok is, elsajátítják az új műveleteket, akik eddig varrtak, hímiztek. a gyártáshoz szükséges gépeket berendezéseket a brg adja. a szövetkezetben hamarosan megkezdődik a munkások átképzése és a próbagyártás. /mti/

--

cellitex

bb. 10. üvegyár vásáronsnaményban

kal be ch st

1979. december 28.

üvegyárral gyarapodott szabolcs-szatmár legfiatalabb városa vásáronsnamény. a budapesti üvegipari művek megvásárolta az érdi korszerűtlenné vált, gazdaságtalan lággyárát, és megfelelő átalakítása után keresett termékei, az ólomkirsrály és a közúti fényvisszaverő üvegyöngyök gyártására rendezi be. a két hektár területű, 1300 négyzetméteres csarnokot magába foglaló üzem rekonstrukciója megkezdődött. a tervek szerint a jövő esztendő végére üvegolvasztó kemencét és egy gyártószalagot helyeznek el benne. az ajkai és a salgótarjáni üvegyárban már megkezdődött 125 volt lággyári dolgozó átképzése is, s csaknem félszázmilliós beruházás eredményeként a vásáronsnaményi gyár 1981-től várhatóan évi 150 millió forint értékű üvegipari terméket készít. /mti/

--

07.50/ch

-8-

10<sup>55</sup>  
39

bb. 11. takarmány-koncentrátumok a háztáji állattartáshoz

i jp mi pp ch di

1979. december 28.

január elején kétféle takarmány-koncentrátumot hoznak forgalomba a háztáji baromfi és sertés nevelés megkönnyítésére és költségeinek csökkentésére.

ezzel lehetővé vált, hogy a gazdák maguk határozzák meg a takarmányok összetételét az állomány életkorának és a rendelkezéseikre álló alapanyagoknak az ismeretében. a kistermelők magas fehérjetartalmú koncentrátum adagolásakor pontos recept szerint dolgozhatnak, mert utmutatót is összeállítottak a számukra.

az új koncentrátumok azért mérsékelhetik az állattartók kiadásait, mert a háztájiban, önköltségi áron termelt abrakot - koncentrátumokkal feljavítva - a helyszínen felhasználhatóvá teszik. elmarad tehát a háztáji földről származó kukorica, takarmánybuza, valamint a helyettük megvásárolt takarmánykeverék oda-vissza szállítása. ez pedig mázsánsként 50-60 forinttal mérsékelheti a kiadásokat.

¶ - a kukorica esetében -

az új koncentrátumokat 5300 üzletben, boltban árusítják majd országsszerte. évente 40-50 ezer tonnás forgalomra számítanak a gabonatröszt szakemberei, de amennyiben ennél nagyobb kereslet mutatkozik, úgy azt is kielégítik. a termékek főként hazai fehérje-anyagokat tartalmaznak - állati- és növényi eredetű egyaránt -, de import szója is van bennük, ahogyan azt az állatok felnevelése, tartása megkívánja. mindent egybevetve a fehérje aránya az új keverékben több mint 60 százalékot tesz ki. ily módon a háztáji állattartók nagyértékű anyaghoz jutnak.

a koncentrátumokat 20-40 kilogrammos zsákokban hozzák forgalomba. /mti/

--

bb. 12. életmentő kitüntetés

i bam gk ch hgy

1979. december 28.

a minisztertanács életmentő emlékéremmel tüntette ki debreczeni sándor péceli lakost, aki november 24-ről 25-re virradó éjszaka élete kockáztatásával kimentett a lángokban álló házból egy három- és egy ötéves gyermeket. a kitüntetést pénteken mondok pál, a pest megyei tanács elnöke adta át debreczeni sándornak. /mti/

--

09.50/ch

-9-

11<sup>51</sup>  
39

felhasználható: 12.00 órától!

bb. 13. üdvözlő távirat

mi ch hgy

1979. december 28.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a guyanai népi haladó párt központi bizottságát, a párt megalakulásának 30. évfordulója alkalmából. /mti/

-.-

bb. 14. a Lottó nyerőszámai

mm ch ie

1979. december 28.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 52. heti Lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

13, 28, 37, 70, 74.

a december havi tárgynyeremény sorosláson az 52. játékhat szelvényei vesznek részt. /mti/

-.-

bb. 15. kitüntetés

gk ch ie

1979. december 28.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa frits istvánnak, a szakszervezetek pest megyei tanácsa munkavédelmi osztálya vezetőjének eredményes munkája elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. /mti/

-.-

12.10/ch

-10-

12.10  
3P

bb. 16. az új lakóterületek környezetrendezéséről tárgyalt a győr-sopron megyei ne

mzs st ch ie

1979. december 28.

a lakótelepi parkosítás, környezetrendezés nem tart lépést az építkezések ütemével győr-sopron megyében - állapította meg a megyei népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésén győrött. a megye városaiban az egy lakosra jutó zöldterület nem éri el sem a kívánt mértéket, sem az országos átlagot, pedig a rendezési és a beépítési tervek az érvényben lévő normatívák szerint előírják a zöldterület nagyságát, a beépítési terveket azonban a megvalósítás során gyakorta módosítják. nem megfelelő a parkok gondozása, fenntartása sem. a zöldterületek nagyobb részének rendszeres öntözése megoldatlan. a népi ellenőrök javasolták, hogy a tanácsok éljenek a társadalmi összefogás lehetőségével, s széles körű társadalmi munkaakciók szervezésével enyhítsenek a pénzügyi nehézségeken. elmondták az ülésen, győrött és mosonmagyaróváron már vannak jó példák arra, hogy a lakótelepiek jóvoltából új parkok, tágas játszótérek létesültek, s a lakók, illetve az üzemi szocialista brigádok rendszeresen gondozzák ápolják a növényzetet. /mti/

-.-

bb. 17. elhunyt kolarik ede

bty st ch eie

1979. december 28.

kolarikede, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1932-től volt tagja a pártnak 75 éves korában elhunyt. temetése december 30-án délelőtt 11 órakor lesz az orosházi alvégi temetőben.

az mkszmp orosházi városi bizottsága

/mti/

-.-

bb. 18. nagyváradra utazott debreceni csokonai színház társulata

szü st ch ie

1979. december 28.

két napos vendégszereplésre nagyváradra utazott pénteken a debreceni csokonai színház társulata. az őszi folyamán a nagyváradi állami magyar színház mutatkozott be debrecenben, s most ez viszonzozzák. a csokonai színház társulata móricz zsigmond: légy jó mindhalálig című művét és ben jonszon: volpone című komédiáját adja elő nagyváradon. /mti/

-.-

12.25/ch

-11-

13.00  
3P

bb. 19. kitüntetés

mm sl ch ie

1979. december 28.

buji péttert, a minőségi cipőgyár vezérigazgatóját nyugállományba vonulása alkalmából, több mint négy évtizedes munkássága elismerésül az elnöki tanács a munka érdemrend arany-fokozata kitüntetésben részesítette. /mti/

--

bb 20. időjárásjelentés

um

1979. december 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. december 28-án, pénteken 12 órakor:

változékonyabbra fordul az idő

kelet-, délkelet- és közép-európa fölött nagy kiterjedésű anticiklon helyezkedik el. a leszálló légmozgások hatására a felsorolt területeken általában változóan felhős, a hajnali és a reggeli órákban párák, helyenként ködös az idő. a hőmérséklet csúcértéke több helyen 2, 4 fokkal elmarad a sokévi átlagtól. a skandináv-félszigetet, valamint nyugat- és délnyugat-európát nagy sebességgel érkező nedves, enyhe levegő árasztotta el. ezeken a területeken változékony az időjárás, sok helyen esik az eső. a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten a hőmérséklet csúcértéke általában 2, 7 fokkal haladja meg az évszaknak megfelelő értéket. a következő időszakban a kárpát-medencét is az enyhe, nedves légvillámok érik el, emiatt változékonyra, csapadékosra fordul az időjárás.

hazánkban csütörtökön tulnyomóan borult volt az ég. elszórtan alakult ki kisebb eső, hószállingózás. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége nem volt számottevő. a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 1, plusz 5 fok között alakult.

péntek hajnalra általában 0, mínusz 3, délkeleten, keleten mínusz 3, mínusz 6 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a dunántúlon tulnyomóan borult volt az ég, egy-két helyről jelentettek ónos szitálást, hószállingózást. máshol általában kevés volt a felhő. a déli, délkeleti szél megélnkült, sopronból viharos széllelkéseket jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 2, plusz 1 fok között volt.

/folyt.köv./

- 12 -

12.30/um

13<sup>40</sup>  
3P

bb 20. /időjárás.....folyt./um

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 3,3 fok volt, 3,8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

pénteken 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mb /768 mm/, erősen süllyed.

várható időjárás szombat estig:

fokozatosan az ország középső és keleti részén is megnövekvő felhőzet, előbb nyugaton, majd máshol is, többfelé havazással, később főként délnyugaton, havasesővel, esetleg esővel. több helyen mégélnkült, a dunántúlon időnként viharossá fokozódó déli, délnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: nyugaton nulla, keleten még mínusz 5 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton nyugaton: nulla, plusz 3, keleten nulla, mínusz 2 fok között.

a duna vizállása budapestnél 334 cm, a víz hőmérséklete 4,2 fok. /mti/

--

bb. 21. új sebészeti pavilon a miskolci semmelweis kórházban

kör st ch ie

1979. december 28.

a miskolci városi tanács semmelweis kórházában pénteken átadták rendeltetésének az új, százhusz ágyas sebészeti pavilont. a kórház rekonstrukciója során mintegy ötvenmillió forint költséggel létesített három szintes új épület lehetővé tette, hogy a sebészeti ágyak számát ötvennel növeljék.

a több mint száz éves miskolci semmelweis kórház rekonstrukcióját 1974-ben kezdték meg. azóta felújították a szülészeti és a belgyógyászati osztályt, s nyolcvan személyes nővérszállást építettek. egy korábban más célra használt épület átalakításával száz ágyas elfekvő részleget hoztak létre. a továbbiakban új sebészeti műtőket létesítenek, korszerűsítik a gégecsövet és a kórházhoz tartozó rendelőintézetet. /mti/

--

13-10/ch

-13-

14<sup>40</sup>  
3P

bb. 22. kitüntetés a lakásépítőknél

k sb sg sl ch ie

1979. december 28.

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban pénteken rendezett ünnepségen ábrahám kálmán miniszter kitüntetésekkel adta át az idej lakásátadásiterv teljesítésében emelkedő munkát végzett dolgozóknak. a munka érdemrend ezüst fokozatát heten, a bronz-fokozatot 24-en kapták. ezen kívül kilencvenen részesültek a kiváló munkáért kitüntetésben. /mti/

--

bb. 23. kitüntetés

sb sg sl ch ie

1979. december 28.

az elnöki tanács, eredményes munkájuk elismeréséül, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta deáki jánosnak, az ut- és vasutépítő vállalat főosztályvezetőjének és eppich ernőnek, a nógrád megyei állami építőipari vállalat osztályvezetőjének. a kitüntetések pénteken ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter adta át. /mti/

--

bb. 24. megszűnik a rádióelőfizetői díj - tíz forinttal drágább lesz a tv-előfizetés

i kf gg c sl ch ie

1979. december 28.

a közlekedés- és postaügyi miniszter - a minisztertanácstól kapott felhatalmazás alapján - január 1-től megszünteti a rádióelőfizetői díjat. ezzel egyidőben 50 forintról 60 forintra emelkedik a televízió havi előfizetési díja. a jövőben tehát az újonnan vásárolt rádiókészülékeket nem kell bejelenteni. a rendelkezés vonatkozik valamennyi rádiókészülékre, beleértve az autórádiókat is. az intézkedéssel egyszerűsítik, csökkentik az adminisztrációt. a jövőben ugyanis nem kell a több mint 25 millió rádiónyugtát elkészíteni, kézbesíteni, az előfizetőket nyilván tartani, így évente 20 millió forint takarítható meg. /folyt. köv./

13.35/ch

-14-

14<sup>15</sup>  
3P

bb. 24. /megszűnik... folyt./ ch

a posta az adminisztrációval kapcsolatos feladatokat automatikusan végzi. továbbra is kéthavonként szedik be a tévé-előfizetési díjat. a páros hónapokban fizetők első alkalommal február 1-től kapják meg a két hónapra szóló 120 forintos nyugtát. a páratlan hónapokban esedékes díjbeszedésnél a televízió előfizetők januárban 110 forintot fizetnek, amiből 50 forint a decemberi, 60 forint pedig a januári előfizetés díja. /mti/

--

bb. 25. a nemzeti színház igazgatósága közli

tr pr ch ie

1979. december 28.

hogy betegség miatt december 30-án este a mőzes helyett a konyha kerül színre. a megváltott jegyek érvényesek, vagy a váltás helyén visszaválthatók. /mti/

--

bb. 26. felmentések - kinevezések

gk sl ch ie

1979. december 28.

a minisztertanács földvári lászló és kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyetteseket - érdemeik elismerése mellett, nyugállományba vonulásuk miatt - 1980. január 1-i hatállyal e tisztségükből fölmentette, egyidejűleg cseri sándort és onozó györgyöt közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettesé kinevezte.

x x x

az elnöki tanács kiss dezsőnek másfél évtizedes eredményes miniszterhelyettesi munkássága, valamint több évtizedes munkásságát, tevékenységét elismerésként, nyugállományba vonulása alkalmából a munka vöröskeresztjének kitüntetését adományozta.

a kitüntetés <sup>(zászló)</sup> dr. traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke pénteken a parlamentben adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter. /mti/

--

13.50/ch

-15-

14<sup>10</sup>  
3P

bb. 27. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 óráig

ch ie

1979. december 28.

1. egységes nemzetközi mértékegység rendszer / 1. jav./
2. kötetek a felszabadulás évfordulójáról /2. jav./
3. szép magyar beszéd verseny /3. jav./
4. vidéki rádióstudiók műsorszámja /4. jav./
5. összkomfortos lakások sátorhelyen /5. jav./
6. új erdők Tolna megyében
7. „szokásos etetés”, nemesvadaknak
8. megerősítések az őszi kalászosok
9. magnó alkatrész cseréje
10. üvegyár vásárosnaményban
11. takarmány-koncentrátumok a háztáji állattartáshoz / 7. jav./
12. életmentő kitüntetés
13. üdvözlő távirat
14. lottó nyerőszámok
15. kitüntetés
16. Győr-sopron megyei néb
17. elhunyt kolarik ede / 6. jav./
18. nagyváradra utazott a debreceni csokonai színház
19. kitüntetés
20. időjárásjelentés
21. új sebészeti pavilon Miskolcon
22. kitüntetés lakásépítőknél
23. kitüntetés
24. megszűnik a rádióelőfizetési díj /8. jav./
25. nemzeti színház igazgatósága közli
26. felmentések - kinevezések /9. jav./
27. hírcikk

bb. 28. dr. szijártó károly nyilatkozata a legfőbb ügyészség nemzetközi kapcsolatairól

i gy pá br ch ie

1979. december 28.

a jogalkalmazói munkának, ezen belül az ügyészségek tevékenységének nélkülözhetetlen eleme a szoros együttműködés a külföldi országok társszerveivel, hatóságaival: erre legtöbbször akkor kerül sor, ha magyar állampolgár külföldön, vagy idegen állampolgár országunkban követ el bűncselekményt. /folyt. köv./

14.20/ch

-16-

1580

bb. 28. /dr. szijártó... folyt./ ch

hogyan bővült az utóbbi esztendőben a büntető eljárás lefolytatásához szükséges együttműködés erről adott nyilatkozatot dr. szijártó károly, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze az mti munkatársának.

a magyar ügyészségnek tartalmas munkakapcsolatai vannak a külföldi igazságügyi szervekkel - mondotta. elsősorban a szomszédos szocialista országok ügyészségeivel és más igazságügyi hatóságokkal alakult ki gyümölcsöző együttműködés. közös feladatokat többnyire nemzetközi egyezmények írják elő. köztük is legfontosabbak a kétoldalú jogsegélyszerződések. jelenleg több mint 30 országgal kötöttük valamennyi európai szocialista országgal van ilyen szerződésünk. az ebben foglaltak nélkülözhetetlen irányítóként szolgálnak például olyan kérdések eldöntéséhez, hogy mikor lehet kérni a másik államtól bűncselekményt elkövető állampolgárunk kiadatását, mikor ajánlhatjuk fel, hogy a hazánkban bűncselekményt elkövető külföldi állampolgárok ügyében odahaza folytassák le az eljárást. a rendelkezések rögzítik azt is, milyen ügyészi feladatokat kell kölcsönösen teljesíteni. feladatokat szabnak meg a konzuli egyezmények is. az illetékes ország konzulját értesíteni kell állampolgárának letartóztatásáról, vagy személyi szabadságának bármilyen más korlátozásáról, nemzetközi szerződés teszi lehetővé, hogy a konzul érintkezésbe lépjen az ilyen személyekkel, s számukra jogi és egyéb segítséget biztosítson. az ügyészség természetesen figyelemmel kíséri a rendelkezések maradéktalan érvényesülését.

- a szocialista országok azonos társadalmi berendezkedése, jogrendszerének hasonlósága nemcsak lehetővé, hanem indokolttá is teszi, hogy kétoldalú megállapodásainkat időről-időre korszerűsítsük, az új belső szabályozással összhangba hozzuk. büntető törvénykönyvünk szabályai szerint lehetőség van a külföldön hozott büntető ítélet elismerésére, illetve arra, hogy a külföldi bíróság ítéletét nemzetközi szerződés alapján itthon is végre lehessen hajtani. a szocialista országok között erre vonatkozóan többoldalú egyezmény jött létre.

- a közös feladatok eredményes, gyors valóra váltását ma már négy szocialista ország legfőbb ügyészségével kötött együttműködési megállapodás is elősegíti. mindennek előtt azokban az esetekben, amelyekben az ügyészi feladatokat is érintő jogsegélyforgalom, vagy a nagymértékű turizmus, illetve jelentős számú magyar szakember határainkon túli foglalkoztatása ezt indokolttá tette. /folyt. köv./

14.35/ch

-17-

1500

bb. 28. /dr. szijártó ... 2. folyt./ ch

a legutóbbi ilyen megállapodást mongólia legfőbb ügyészevel ez évben irtuk alá. tartalmukat tekintve elsősorban a jogsegélyszerződések végrehajtásából eredő ügyészi feladatokat határozzák meg részletesen. ezen kívül rögzítik a tudományos kutatásokban való együttműködés terveit is. a hazai országos kriminológiai és kriminológiai intézet a szovjetunió-beli, a csehszlovák és a lengyel társintézetekkel karöltve nemrég a népgazdaság elleni bűncselekmények formáit, a velük kapcsolatos tapasztalatokat elemezte. a fiatalok bűnözésének megelőzésével összefüggő kriminológiai központtal együttműködve készült legutóbb értékes felmérés. a hazai kriminológusok több szocialista ország szakembereivel karöltve készülnek a bűnözéssel összefüggő pszichológiai kérdések együttes, mélyreható elemzésére. természetesen igen jó, tartalmas és közvetlen kapcsolataink vannak a többi szocialista ország ügyészségeivel is. tevékenységünkről rendszeresen tájékoztatjuk egymást. az ügyészségek vezetői és munkatársai gyakran találkoznak kétoldalu konzultációkon, tapasztalatcseréken, s kölcsönösen tanulmányoznak egy-egy időszerű jogi kérdést. a közvetlen tapasztalatcserékre jó példa a határmenti megyei főügyészségek és a szomszédos országok határmenti ügyészségei - köztük a kárpáton túli, a szlovák, a vajdasági ügyészségek - között kialakult együttműködés. a személyes kapcsolatok bővítésére törekszünk a más országok ügyészségeivel is. konkrét bűnözőzési helyzetekben a velük kapcsolatos jogsegélyügyekben akkor is segítünk egymásnak, ha erre még nem kötelez kétoldalu jogsegélyszerződés. munkakapcsolataink korrektek, s ezeknek az országoknak az ügyészségeivel is mind több alkalmunk van személyes látogatások, tapasztalatcserék alkalmával megismerkedni.

- úgy vélem, nemzetközi kapcsolatink gyümölcsözőbbé tételében az idén újabb lépést tettünk előbbre. jóllehet egy-egy konkrét téma kapcsán a szocialista országok legfőbb ügyészei már korábban is szerveztek közös tanácskozást. az első igazán átfogó konzultációt ez év októberében tartottuk meg szófiában. az európai szocialista országok legfőbb ügyészein kívül ott volt a mongol népköztársaság, a kubai köztársaság és a vietnami szocialista köztársaság ügyészségének vezetője is. e széleskörű találkozó fő témája a gazdaság törvényesség feletti ügyészi felügyelet volt. olyan mindannyiunkat érintő kérdés ez, amely a szocialista társadalom mai fejlettségi fokán a szocialista törvényesség biztosításának egyik alapvető és meghatározó fontosságú feladatát jelenti. a szófiai tanácskozáson arról is határoztunk, hogy a jövőben a szocialista országok legfőbb ügyészei rendszeresen tartanak hasonló konzultatív találkozókat - mondta befejezésül dr. szijártó károly. /mti/

-. -

14.50/ch

-18-

1545

bb.30. a vasut feladatairól tárgyalt a szakszervezeti együttes ülés

t kf/tr/sc/zy ie

1979. december 28.

a vasut jövő évi feladatai feszítettek, de megalapozottak, jól szervezett, fegyelmezett munkával, a kapacitás tartalékainak feltárásával és hasznosításával végrehajthatók - hangsúlyozta szücs zoltán, a MÁV vezérigazgatója a vasutasok szakszervezete elnöksége és az országos bizalmi küldöttek együttes ülésén pénteken a MÁV vezérigazgatóságon. az ülésen a vasut idei várható eredményeit összegezték és a jövő évi feladatokról tájékoztatták a mintegy 140.000 vasutast képviselő bizalmiakat.

a vezérigazgató beszámolójából kitűnt, hogy a személyszállítás teljesítménye a kisebb igények miatt az idén tovább csökkent, az áru fuvarozási igényeket pedig nem tudta minden esetben kielégíteni a vasut, amely az előzetes adatok szerint ebben az évben 290 millió utast és 134 millió tonna árut továbbított. a tervezettnél valamivel kisebb teljesítményeken most már nem tudnak változtatni, a tapasztalatokat azonban figyelembe vették a jövő évi tennivalók meghatározásánál.

a vasut 1980-ra már nem számol az utasszám csökkenésével, s emellett javítani akarja a személyszállítás kulturáltságát. a terv maximális teherfuvarozást, 137 millió tonna áruszállítást irányozza elő annak érdekében, hogy a korábban közútra került, de a vasuton gazdaságosabban fuvarozható áruk ismét „visszatérhessenek”. a MÁV vezetői a nagyobb feladatokhoz szervezési intézkedésekkel, a munkakörülmények javításával igyekeznek megteremteni a feltételeket. jövőre terven felül 1.500 nagyraksúlyu tehervagonnal bővítik a kocsiállományt.

/folyt.köv./

14.50/zy

- 19 -

1550

bb.30./a vasut feladatairól..... folyt./zy

számítanak a fuvaroztatók tevékeny együttműködésére, elsősorban az első negyedévi előszállítások, a munkaszüneti rakodások növekedésére is. fontos feladatként írták elő a veszteségek csökkentését, a nagyobb feladatokhoz igazodó jobb kocsigazdálkodást, a tehervonatok terhelésének további növelését, a vontatópark lehető legjobb kihasználását, a termelékenység fokozását.

jövőre a vasut rendelkezésére álló fejlesztési eszközöket még inkább a folyamatban lévő beruházásokra koncentrálnak. mintegy 2.1 milliárd forint felhasználásával a vasut műszaki színvonalának, munkabiztonsági helyzetének további javítását tervezik, s bővítik az üzemi egészségügyi és szociális hálózatot is.

a máv vezetői az ülésen arra kérték a szakszervezeti aktív hálózatot, hogy elsősorban a dolgozók mozgósításával, a munkafegyelem megszilárdításával nyújtsanak segítséget a vasut gazdasági munkájához, a nagyobb feladatok teljesítéséhez./mti/

bb.29. gyógyszerterát adtak át szanyban

mzs/st/p ie

1979. december 28.

gyógyszerterát adtak át rendeltetésének pénteken a győrsopron megyei szany községben. a 220 négyzetméter alapterületű létesítményt a faluközpontban, az orvosi rendelő szomszédságában a helyi termelőszövetkezet építő részlege hozta tető alá. a mintegy 2 millió forintos költséggel megépült gyógyszerter nemcsak a szanyiakat, hanem a környező kisebb községek lakóit is ellátja./mti/

bb.31. tovább növelik a városi tanácsok hatáskörét borsodban

kör/ká/p ie

1979. december 28.

a borsod megyei tanács pénteken életbe lépett rendelete alapján tovább növelik a városi tanácsok hatáskörét. január elsejétől közvetlen felügyeletük alá kerül számos, körzetükbe tartozó szociális létesítmény, amelyet eddig a megyei tanács egészségügyi osztálya kezel. a jövő évtől az ózdi városi tanács gondoskodik a dédestapolcsányi szociális, valamint a putnoki betegotthon gazdasági és egészségügyi felügyeletéről. az egészségügyi szakmai irányítást az ózdi kórház látja el. a nagybarcai csecsemőotthon, amelyet az idén új részleggel bővítettek és így szántiz állami gondozásba vett gyermek elhelyezésére nyújt lehetőséget, a kazincbarcikai városi tanács hatáskörébe került./folyt köv./

15.30/p

-20-

bb.31./tovább növelik....folyt/p

hasonlóképpen kiterjesztették a sátoraljaujhelyi, a sáropataki valamint a mezőkövesdi városi tanácsok jogkörét.

a hatáskörök átruházásával közvetlenebb lesz a kapcsolat az intézmény és az azt fenntartó városi tanácsok között./mti/

bb.32. teljesítette idei tervét a dunai vasmű acélműve - az év végéig eléri az egymillió kétszáz ezer tonnát

dáv/st/p ie

1979. december 28.

teljesítette idei tervét a dunai vasmű acélműve: a csütörtökről péntekre virradó éjszaka csapolták a martinászok a terv teljesítéséhez szükséges utolsó 172 tonnát, s ezzel az idén eddig egymillió száznyolcvanhétezer tonna acélt adtak a népgazdaságnak. az év végéig további 13.000 tonnával, a xii. pártkongresszus tiszteletére tett felajánlásuknak megfelelően egymillió kétszáz ezer tonnára növelik az idei teljesítést. egyidejűleg jelentősen javították az acél minőségét is. az eredményekben döntő szerepe volt a korábbinál jobb munkaszervezésnek és munkafegyelemnek./mti/

bb.33. kitüntetés

gk/p pr ie

1979. december 28.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa eredményes munkájuk elismeréseként, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend anyanyelvű fokozatát adományozta bellay lászlónak, a rajk lászló általános iskola igazgatójának, erdei zoltánnak, a xvii. kerületi tanács elnökének, horváth gézának, a fővárosi autótaxi vállalat igazgatójának, dr. lohnert lajosnak, a fővárosi lászló kórház főigazgató-főorvoshelyettesének és varga mihálynak, a fővárosi gázművek művezetőjének. a kitüntetések kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese adta át pénteken a városházán./mti/

15.55/p

-21-

16<sup>15</sup>

16<sup>00</sup>

bb.34. miénk a szinpad! - uttörő amatőr művészeti csoportok bemutatója

t me/pá/ pr/p ie

1979. december 28.

uttörő amatőr művészeti csoportok mutatkoznak be a budapesti gyermekszínházban: táncolnak, dalolnak, zenélnek, népi játékokat és szindarabokat adnak elő miénk a szinpad! címmel, gyermekek játszanak a gyermek közönség előtt. pénteken, a találkozó első napján hat műkedvelő csoport lépett szinpadra. a békásmegyeri lakótelep piros iskolájának tánc csoportja pásztorozást, a csepeli munkás otthon uttörő néptánc-csoportja dunántúli néptáncokat adott elő. a horváth mihály téri iskola tanulói weöres sándor, tamkó sirató károly és nemes nagy ágnes verseit jelentették meg. a hajduhadházi és a debreceni uttörők előadásában a ludas matyi és arany jános toldija kelt életre. a baranyai német táncokat a pilisvörösvári váci mihály uttörőcsapat mutatta be.

szombaton folytatódik a fesztiválnak is beillő találkozó, amely szorosabban fűzi a hivatásos és amatőr művészek kapcsolatát. a színház máskor is helyet ad az uttörő amatőr csoportoknak; várhatóan a tavaszi szünetben lesz hasonló rendezvény. /mti/

bb.35. gyermekfogászati szakrendelő nyiregyházán

kal/st/p ie

1979. december 28.

gyermekfogászati rendelőt adtak át pénteken nyiregyházán. a gyógyítás korszerű eszközeivel felszerelt 4 munkahelyes rendelő terveit a nyirterv kiszűrt fiataljai társadalmi munkában készítették el. várószobáit úgy alakították ki, hogy ott vetítések, különféle foglalkozásokat is tarthatnak a várakozó gyermekek részére. az új egészségügyi létesítmény enyhíti a nyiregyházi gyermekfogászat gondjait. eddig ugyanis az országos 3 ezernél szemben a szabócsi megyeszékhelyen egy-egy fogorvosra 10 ezer gyermek kezelése, ellátása jutott. /mti/

16.00/p

-22-

bb.36. kitüntetések

laz/stp ie

1979. december 28.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta dr. hauk istvánnak, a szolnok megyei tanács hetényi géza kórház-rendelőintézete osztályvezető-főorvosának több mint 40 éves gyógyító munkája és negyedszázados tanácstaggi tevékenysége, valamint porcsalmi lajosnak, a szolnok megyei tanács művelődési osztálya főmunkatársának több évtizedes oktató-, nevelő munkája és társadalmi tevékenysége elismeréseként. a kitüntetéseket pénteken szolnokon barta lászló, a megyei tanács elnöke adta át. /mti/

bb.37. vasárnap 10 óráig kapnak utánpótlást, friss kenyeret az üzletek

i kf/tr/sl/p di

1979. december 28.

alig jutottak túl a karácsonyi nagy vásáron - már újabb három napos ünnepi előkészület ad hasonló munkát az élelmiszerkereskedelem dolgozóinak. ezért már csütörtökön újra feltöltötték a készleteket, s az üzletek azóta is folyamatosan kapják az utánpótlást.

a vendéglátó vállalatok és a csemegekereskedelmi vállalat hidegkonyhái több ezer szilveszteri hidegtál összeállításával, az ilyenkor kelendő sós sütemények készítésével segítik a háziasszonyokat. vasárnapig, amikor egyébként 13 órakor bezárnak az üzletek, budapesten 185 vagon sertés- és marhahús, valamint huskészítmény - ezen belül 100 tonna bőrös süldőhús, 200 tonna kocsonyahús, 330 tonna virsli - kerül forgalomba. a karácsonyhoz hasonló menürend készült az ünnepi tej- és kenyérellátásra. a tejipar szombaton és vasárnap 730.000, illetve 870.000 liter tejet szállít az üzlethálózatba, de szükség esetén még a vasárnap 10 óráig feladott pótmegrendeléseket is teljesíti. a sütőipar az ünnepi szükséglet többségét, 58 vagonnyi kenyeret szombaton szállítja ki. vasárnap 34 vagon kenyeret ad az üzletekbe, amelyek 10 óráig kapják a friss szállítmányt. az élelmiszerboltok zárvatartása idején hétfőn és kedden a kijelölt vendéglátó vállalatok, büfék, presszók árusítanak tejet és tejterméket, kenyeret és péksüteményt.

megszervezték az ünnep utáni ellátást is. a tanács rendelkezésére ugyanis az előző napról megmaradt száraz kenyeret árusítani nem szabad. január 2-ára 38,5 vagon kenyeret sütnék, a husipar pedig 7-8 vagon friss huskészítményt bocsát az üzletek rendelkezésére. /mti/

17.30/p

-23-

18.00

bb.38. bucsu kelen jolántól

s/p pr di

1979. december 28.

az életének 88. esztendejében elhunyt kelen jolán, temetése január 3-án 13 órakor, a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában lesz- elvtársai, barátai 12.30 órától róhatják le kegyeletüket.  
x x x

kelen józsefné, vagy ahogyan könyveit, cikkeit szignálta, kelen jolán magas kort ért meg, és életének 88. esztendejéből vagy 70 évet töltött a haladás szolgálatában. 1910-ben csatlakozott a korabeli haladó egyetemi ifjuság szervezéséhez, a galilei körhöz, hamarosan bekerült a kör vezetőségébe, 1915-ben pedig már a szervezet társelnöke, 1916-ban főtitkára lett. kezdetől fogva a kör szocialista balszárnyához tartozott, szabó ervint vallotta mesterének.

1918-ban duczynska ilonával és sugár tivadarral együtt folytatott illegális antimilitarista munkát. a hírhedt galileiper kapcsán ellene is rendőri eljárás indult, tanári állásától is megfosztották.

élete az első világháború utolsó éveitől kezdve összeforrott férjének, kelen józsefnek, a kiváló forradalmár mérnöknek, korvin ottó bátyjának, a tanácsköztársaság népbiztosának pályafutásával. ismeretes, hogy 1918. november 24-én a kelenházaspár városmajor utcai lakásán mondták ki a kommunisták magyarországi pártja megalakulását. mindketten a párt alapító tagjainak számítottak. kelen jolán a galilei körben, a szak szervezeti mozgalomban, a forradalmi antimilitaristák körében végzett munka során mindinkább kommunista forradalmárrá vált. részt vett a tanácsköztársaság kikiáltását megelőző agitációs munkájában, 1919. március 21-e után tagjává választotta a munkáshatalom fontos vezető testülete, a budapesti központi forradalmi munkás és katonatanács. ezzel egyidejűleg a közoktatási népbiztosságnak, a gyermekek szociális helyzetével foglalkozó osztály élére állították. mindkét minőségében áldozatos munkát végzett, egészen a munkáshatalom leveréséig, amikor is emigrálni kényszerült.  
/folyt köv./

18.40/p

-24-

180

bb.38./bucsu .....folyt/p

bécsben az illegális kmp-t szervező tevékenység során landler jeno és lukács györgy munkatársa volt. 1922-től a szovjetunióban élt, ahol főiskolai tanárrá nevezték ki, majd a tankönyvkiadó idegennyelvű osztályának főszerkesztőjeként működött. időközben segítette férjét abban a jelentős tudományos és szervező munkában, amelyet a tervgazdálkodás, kiváltképpen a villamosítás érvényesítéséért kifejtett. 1926-tól 1931-ig a berlini szovjet külképviselet munkatársa volt.

kelen jolán 1954-ben hazatért magyarországra és gazdag tapasztalatai birtokában a párttörténeti, /akkor munkásmozgalmi/ intézet munkatársa lett. több gondolatébresztő ujját adó történeti és pedagógiai munkát publikált bokányi dezső életéről, a galilei kör forradalmi szocialisták csoportja, továbbá az 1918-19-es forradalmak történetéről, 1976-ban 85 éves korában jelent meg eliramlik az élet címmel kortörténeti dokumentum jellegű önéletrajza.

haláláig tagja volt a xii. kerületi págtbizottságnak. előrehaladott korában is fürkésző, ujjat kereső, az eredményeket és a hibákat egyaránt meglátó, a tévedések kockázatát vállalva vitatkozó, szellemesen író és beszélő, humort értő ember volt. hű maradt ifjú korának eszméihez, soha nem feledkezett meg tanítói gazdag örökségéről. humanista forradalmárként cselekvő emberként őrzi meg emlékezetünk.

az mszmp központi bizottsága  
az mszmp budapesti bizottsága

/mti/

.-

bb.39. szász endre porcelán-festményei a csók istván galériában

t-ár/pr/p di

1979. december 28.

szász endre munkácsy-dijas festőművész új műveiből nyílt kiállítás pénteken, a csók istván galériában. a tárlaton a művész 25 porcelán lapra festett alkotása látható.

az utóbbi években kikísérletezett, sajátos technikájú festményeket ezúttal először tekintheti meg a közönség. a porcelán és a „hagyományos”, festészet újfajta találkozására a finomkerámiaipari művek hollóházi porcelángyárával folytatott együttműködés eredménye. a nagymultu gyár szakembereinek segítségével ugyanis olyan eljárást alakítottak ki, amely lehetővé teszi viszonylag nagyméretű táblaképek elkészítését, s a művek égetés után is megtartják eredeti színeiket.

/folyt köv./  
18.45/p

-25-

180

bb.39./szász endre.....folyt/p

e módszer szinte „örökéletűvé”, teszi a festményeket, hiszen a tónusok nem halványulnak, több száz év múltán is eredeti szépségükben ragyognak majd. a most kiállított alkotások képi nyelve szász endre sajátos világát tükrözi: sejtelmes, mesészerű figurák, klasszicizáló, vagy absztraktba hajló formák uralják műveit.

a tárlatot -amelyet január 12-ig tekinthetnek meg az érdeklődők - pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg./mti/

bb.40. monodrámá bemutatója szegeden

dén/st/p di 1979. december 28.

a szegedi kisházban pénteken bemutatták gerhard dorfer és anton zettel osztrák szerzők josef lang császári és királyi hóhér című monodrámáját. a kétórás művet kovács jános érdemes művész, a szegedi nemzeti színház tagja adta elő./mti/

bb.41. elhunyt <sup>Dr.</sup> gál istván

ber,ká/p di 1979. december 28.

mély fájdalommal és megrendüléssel tudatjuk, hogy <sup>Dr.</sup> gál istván, a tatabányai szénbányák kossuth-díjas igazgatója, a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetettje, az mszmp komárom megyei végrehajtó bizottságának és a bányaiipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének tagja, tatabánya város díszpolgára pénteken, 63. évében elhunyt. búcsúztatása december 30-án 13 órakor lesz a tatabányai ujtelepi temetőben. elvtársai, tisztelői, munkatársai 12 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

*Életrajz*  
az mszmp komárom megyei bizottsága  
a bányaiipari dolgozók szakszervezete  
a nehézipari minisztérium  
a magyar szénbányászati tröszt  
a tatabányai szénbányák

/folyt köv./  
19.35/p

-26-

bb. 42. időjárásjelentés

gg/p di 1979. december 28.

a meteorológiai intézet jelenti december 28-án pénteken 19 órakor:

csapadékos idő

várható időjárás az ország területére szombat estig: tulnyomóan borult lesz az ég, sokfelé várható ismétlődő havazás, főleg délen és nyugaton havaseső, majd eső. a déli szelet erős, a dunántúlon időnként viharos szellőkések kísérik.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 0 plusz 3, északkeleten 0 - mínusz 2 fok között.  
/mti/

bb. 43. kisiklott a fogaskerekű

i s z z i l di 1979. december 28.

pénteken a xii. kerületben az erdei iskola-fejlesztő megállónál váltóhiba miatt kisiklott a városmajor felé haladó fo-

gaszkerekű egyik kocsija. szerencsére személyi sérülés nem történt, és az anyagi kár is jelentéktelen. hetven percig viszont akadozott a forgalom, a szerelvények ingázva közlekedtek s három 21-es jelzésű autóbuszra is szükség volt./mti/

bb. 44. szórják a fűtákat - lelassult a forgalom a havazás miatt

i s z z i l di 1979. december 28-

pénteken a délutáni óráktól fokozatosan kiterjedt a havazás, elsősorban a dunántúli megyékben. legerősebben még este is fejér megyében havazott. az első órákban a hó elől vadt, estére azonban néhány centis hó borította az utakat, utcákat. később fehérbe öltözött pest megye, komárom és nógrád megye, nagy része is. az utinform-tól kapott tájékoztatás szerint, egy-egy megyében 20-20 gépet állítottak munkába,

pest megyében pedig 60 szórja sóval, homokkal az utakat. a forgalomban fennakadás egyelőre még sehol sincs ugyanakkor az alföldön az esti órákban még teljesen szárazak voltak az utak.

/folyt.köv./

- 27 -

20.20/11

2040

bb. 44./szórják ... folyt./il

ahol téliesre fordult az időjárás, megkezdődött a havazás, lelassult a forgalom budapesten a bkv ügyeleti jelentése szerint le kellett állítani a cinkota és kistarcsa között közlekedő 176-os autóbuszokat, mert a csúszós emelkedőkre nem tudtak felkapaszkodni. rövidített útvonalon közlekedett a 128-as autóbusz is, a jános kórháztól a városkúti utig sem jártak buszok. a város más részein is lelassult a forgalom, elsősorban a hegyesdombos vidékeken volt igen csúszós az út.

a fővárosi közterületfenntartó vállalat már délután megkezdte a szórást éjszakára összesen 90 ekével felszerelt, univerzális gép áll. munkába./mti/

bb.41. / elhunyt gál istván ... 1.folyt./ra

dr.gál istván 1953-tól dolgozott a tatabányai szénbányák igazgatójaként a hazai bányászat fejlődéséért. 1945-től volt tagja a magyar kommunista pártnak és mindig nagy elkötelezettséggel szolgálta a munkásosztály ügyét, a bányamunkások érdekeit.

pályafutása alatt 11 új széntermelőüzem kezdett munkához tatabányán. sokat tett a magyar-lengyel haldex vállalat husz évvel ezelőtti megalakításáért. azóta is tatabányai szabadalommal hasznosítják a lengyel kőszénbányák meddőhányóit. dr.gál istván mindvégig megőrizte a szénbányászat jövőjébe vetett hitét. és következetesen szorgalmazta az új bányák építését. nagy érdeme van hazai bányászat fellendülését jelentő eocénprogram tervszerű megvalósulásának.

becsülte, szerette munkatársait, a szénfalon nehéz munkát végző bányászokat, akikkel közvetlen kapcsolata volt. örült sikereiknek, osztozott fájdalmukban és minden tőle telhetőt megtett munka-és életkörülményeik javításáért. áldozatos munkájának emlékeit nemcsak a bányák, hanem az egész város őrzi. következetesen szorgalmazta a régi, egészségtelen bányászkolóniák felszámolását, sokezer korszerű, új bányászlakás felépítését. sokat tett a város egészségügyének, kulturális és sportéletének a fejlesztéséért is. kiemelkedő tevékenységéért számos magas kitüntetésben részesült. halálával nemcsak tatabányát és komárom megyét, hanem az egész magyar szénbányászatot nagy veszteség érte./mti/

--

21.00/-ju

- 28 -

21.15

bb.45. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. december 28-án 14 órától zárásig

p di

1979. december 28.

28. dr. szijártó károly nyilatkozata
  29. Gyógyszertár
  30. a vasut feladatairól
  31. tovább növelik....
  32. teljesítette idei tervét
  33. kitüntetés
  34. miénk a szinpad!
  35. gyermekfogászat
  36. kitüntetések
  37. friss kenyér
  38. bucsu kelen jolántól
  39. szász endre kiállítása
  40. monodráma
  41. elhunyt dr. gál istván
  42. időjárásjelentés
  43. kisiklott a fogaskerekü
  44. szórják a fútakat
  45. hírjegyzék
- /mti/

-29-

21.15/pbb

v é g e

21.30

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: izsák erika  
dosztányi imre